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 نگاه كلي به فصل سوم
:ومساهداف فصل

 اعداد) طبيعي، صفر، صحيح(شنايي با توانهاي�)1

و تفريق(آشنايي با قوانين اعمال)2 و جمع و تقسيم و به توان) ضرب  رساندن اعداد روي اعداد توان دار

.توان دار

با مقدار يك عددآشنايي با بزرگتر يا كوچكتر شدن)3 آنبزرگتر يا كوچكتر شدن توان دار . توان

.آنپايه بزرگتر يا كوچكتر شدن مقدار يك عدد توان دار با آشنايي با بزرگتر يا كوچكتر شدن)4

.شنايي با نمايش علمي اعدادآ)5

. كوچكي اعداد با استفاده از نمايش علمي آنهايابهتر از بزرگي تشخيص)6

مس)7  ائلتوجه به نقش توان در حل برخي از

و مقايسه در علوم مختلف)8  توجه به اهميت نماد علمي به عنوان تسهيل كننده محاسبه

و سوم اعداد)9 .آشنايي با ريشه دوم

و راديكالهاي با فرجه)10 و سوم يك عدد2,3آشنايي با نماد . به عنوان ريشه دوم

و قدر مطلق آشنايي با رابطه بين)11 . عددمجذور آن ريشه مثبت يك عدد
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باآشناي)12 . اعداد راديكاليروي عمليات جبريي

با)13 . گويا كردن مخرج يك كسرآشنايي

با)14  ساده كردن يك عبارت راديكالياشنايي

و عملكرد مورد انتظار از دانش آموز اهداف كلي رفتاري

:دانش آموزان بايد بتوانند
. توصيف كنندبرخي از پديده ها با استفاده از مفهوم توان-1

يك-2 . را محاسبه كنند عدد توانهاي

. را انجام دهند عمليات جبري با اعداد توان دار-3

. مقايسه كنندبا يكديگررا اعداد توان دار-4

)مثال(.تبديل كنندبه يكديگررا توانهاي مختلف اعداد-5 ) 632
5

5 22,
2
12 ==−(

را اعداد-6 . نمايش دهنددر قالب نماد علمياعشاري

.مقايسه كنندبا يكديگر علمي را در نمايش اعداد-7

و سوم اعداد روي-8 .مانند به توان رساندن, محاسبه جبري كنند ريشه دوم

. را ساده كنند عبارات راديكالي-9

.انجام دهندعمليات جبري عبارت هاي راديكالي روي-10

. را گويا كنند مخرج كسرهاي شامل يك راديكال در مخرج-11

. را بنويسندات مجذور كاملريشه دوم عبار-12
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:روش آموزشي فصل سوم

ضمن يادآوري در اولين فعاليت. براي درك مفهوم توان شروع مي شودانگيزه مناسب يك ايجاد با اين فصل

يكتعريف توان در  ور بستزمينه و منفي يادآوري واقعي از طريق قواعد محاسبه با اعداد توان دار، توانهاي صفر

.ي طرح مي شوندالگو ياب

و نوشتن يك و مثالهاي ضرب اعداد توان دار نسبت به دورة راهنمايي، توجه بيشتري به تجزيه  در بيان تعريف

د . يا چند عدد توان دار ديگر شده استوعدد توان دار به صورت حاصلضرب

تو, بر اينعلاوه تامناسب زمينه سازييكن دارامقايسه اعداد و آمادگي دانش آموزان براي ايجاد يك ديد بعي

. مي باشدبعدبراي مطالعه توابع نمايي در سال هاي 

كهمبحث نماد علمي مر اين شيوه نمايش.است كاربرد آن در علوم ديگر بوط به نمايش خاصي از اعداد است

ديزديكنارتباط  .درا با نمايش تواني اعداد

مثبت با توجه به آشنايي قبلي دانش آموزان با ريشه دوم كه اين فصل است ريشه گيري نيز يكي از مباحث ديگر

و سوم در يك بافت هندسي مطرح شده) تحت عنوان جذر(يك عدد  و سوم با استفاده از توان دوم ريشه دوم

و با استفاده از خواص  و تقسيم راديكالها بيان شده است,جبري اعمال كلي است و ضرب . جمع، تفريق

و تمرين در محاسبه فعاليت انجامي غالب در اين فصل رويكردهاي آموزش . مي باشدو الگويابي

پيشنيازها
و خواص كلي آنها• و تقسيم اعداد و ضرب و تفريق  آشنايي با اعمال جمع

زمانبندي پيشنهادي براي تدريس اين فصل

.فته تدريس شوده5/3 پيشنهاد مي شود اين فصل در
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 سومنقشه مفهومي فصل

 بخشهاي فصل سومآموزش

آن توان رساني-1-3بخش و قواعد

:اهداف بخش

و بيان نمادين خواص توان رساني•  يادآوري توان رساني به توان اعداد طبيعي

 مقايسه اعداد تواندار وقتي پايه ها مساويند•

 مقايسه اعداد تواندار وقتي توانها مساويند•

و تعميم توان رسا• و اعداد صحيح آنبيان نمادين خواص ني به توان صفر

خاصيت پخشي

اعدادضرب

و تفريق جمع

كال هارادي

و منفي توان صفر

ا عداد تواندارتقسيم

نماد علمي اعداد

ريشه سوم

ر� اعداد تواندضرب
توان رساني به توان

 اعداد طبيعي

و توان رساني حاصلضرب

ا اعدادتقسيم عداد تواندارتوان رساني

ريشه دوم

 قدرمطلق

و تقسيم  ضرب

هالراديكا

 مخرج گويا كردن

هاي راديكالي كسر

ساده كردن

هاراديكال
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:نيازها پيش

 دانش آموزان با توانهاي طبيعي اعدادنسبي آشنايي-

 آشنايي دانش آموزان با خاصيت جابه جايي، شركت پذيري در ضرب اعداد حقيقي-

 آشنايي با ترتيب عمليات-

يارزشيابي تشخيص

.مقادير زير را حساب كنيد

2
1

2
1

2
1

2
1)3()3()3(1/01/0 ×××−×−×−×

:واژه هاي كليدي

و توان منفي  پايه، توان، توان صفر

:نگاه كلي به بخش

 با انجام اين فعاليت.اين بخش با يك فعاليت محاسباتي آغاز مي شود كه در يك زمينه واقعي طرح شده است

و در ادامه شيوه نمايش محاسبات توا ني طرح مي شود دانش آموز به طور عملي درگير محاسبات تواني مي شود

البته در اينجا شيوه نمايشهاي نمادين توان رساني به كار گرفته. كه قبلا هم در دوره راهنمايي با آن آشنا بوده است

و روي آن تمرين مي شود .مي شود

و به طور نمادين بيان مي شوند و انجام فعاليتها توجيه . سپس خواص اساسي توان رساني از طريق مشاهده مثالها

:رود به مطلبو
و دانش آموزان فبلا با آن آشنايي دارند  مناسب است تعريف با اينحال. قسمت اول اين بخش جنبه يادآوري دارد

.عمل ضرب همان عمل جمع است كه چندبار تكرار شده است. را با تعريف ضرب مقايسه كنيد توان رساني

mnmm
n

×=++
48476

L

. ضرب است كه چندبار تكرار شده استعمل توان رساني نيز همان عمل
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n
n

mmm =××
48476

L

و با مثالهاي عددي بايد انجام شود سپس مي توان وارد. البته بيان اين مطالب نبايد به شكل صوري بالا باشد

و اهميت اين عمل را در فعاليت ها مشاهده كرد . فعاليت هاي كتاب شد

و توان و طرح اين سوال كه براي ورود به مفهوم توان صفر آيا تعميم ممكن« منفي مي توان از ايده تعميم دادن

و تعريف عمل ضرب. شروع كرد»�است ابتدا چگونگي انجام, مناسب است با ذكر مشابهت تعريف توان رساني

و ضرب در اعداد منفي به بحث. اين تعميم در عمل ضرب بحث شود يعني چگونگي تعريف ضرب در صفر

و از طريق الگويابي گذاشته شو و) در راهنماي تدريس فصل اول آورده شده است(د اين عمل تعميم صورت بگيرد

و اعداد منفي پرداخته شود به. سپس با همان روش به تعميم عمل توان رساني به توان صفر فعاليتهاي كتاب نيز

.همين صورت عمل كرده است

:فعاليت آموزشي

و يادآوري نمايش اعداد توان دار آن اهداف زير در متن كتاب مي رسيم كه پس از ورود به مطلب به فعاليت

.استي كاربردهاي نمايش توانومدلسازي پديده طبيعي تقسيم سلولي

فعاليت نمايش حاصلضرب اعداد به صورت يك عدد توان دار را كه در دوره راهنمايي اين دانش آموزان با حل

را) علاوه بر تسهيل در نوشتن( يكي از مزاياي استفاده از توان3پرسشدروآموزش ديده اند مرور خواهند كرد

به. آموزندمي و اعداد را معلم براي تسهيل در نمايش تواني اعداد مي تواند يك سطر به جدول اضافه نمايد

مي آيد50 نمايش دهد ضمناً براي آمادگي دانش آموزان جهت انجام مقايسه كه در صفحه2صورت توانهاي 

.توصيه مي شود معلم توجه دانش آموزان را به افزايش مقدار عدد با افزايش توان آن جلب نمايد

46صفحه فعاليت

ب):1(��� .شكل زير استه تكميل شده جدول
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 واحد زماني76543210

 تعداد6432168421 28

7654321 تعداد به صورت يك عدد توان دار2222222

72 موجود تك سلولي توليد مي شود، 128 واحد زماني7پس از):2(���

به5پس از):3(��� پسه مي شود مي رسد با ادامه جدول ملاحظ32 واحد زماني تعداد موجودات تك سلولي

. به دست مي آيد32 بار دو برابر شدن عدد5از

.در صورت نياز به كار بيشتر يا نياز به يك فعاليت ديگر مي توانيد از فعاليت زير استفاده كنيد

:)تا كردن كاغذ(فعاليت جايگزين

هردفرض كني و در  ناحيه ايجاد شده مي خواهيم يك قطعه كاغذ را چندين بار به دو قسمت مساوي تا كنيم

و برخي.را بنويسيم) يا نام دانش آموز( شماره دانش آموز  هر ناحيه را براي نوشتن فقط يك نام استفاده مي كنيم

. را تكميل كنيدزيرجدول.از نواحي را مي توانيم خالي بگذاريم

 تعداد تا كردنها تعداد نواحي شكل كاغذ

10

2
1

4
2

83
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4

5

از)1  بار تا زدن چند ناحيه ايجاد مي شود؟6پس

. نفري چند بار تا زدن لازم است32براي نوشتن نام دانش آموزان يك كلاس)2

از معلمكه زمان كافي در اختيار باشد در صورتي  مي تواند با اضافه كردن يك ستون به جدول مساحت هر كدام

 از توانهاي طبيعي اعداد با پايهيصورت كاربرد در اين. حت ناحيه اول مقايسه نمايدناحيه هاي كوچك را با مسا

.كسري خواهيم داشت

و بيان نمادين تعريف توان رساني به فعاليت صفحه  قاعده مي رسيم كه هدف آن درك47پس از طرح چند مثال

توضرب اعداد توان دار با پايه مساوي .استوان دار ايجاد مهارت در تجزيه يك عدد

74صفحه فعاليت

را, دانش آموزان با ملاحظه تساوي نمونه معلم مي تواند.با اعداد توان دار تكميل كنندبايد محل هاي نقطه چين

81......:با اضافه كردن تساوي هايي نظير3در بند  3.........و به انتهاي سطر اول=×× ×××= bر به انتهاي سط

هر نقطه چين در هر سطر مساوي است نمونه هايي از تجزيه يك عبارت به بيش هاي با ذكر اين كه عبارت, آخر

.ن دار را ذكر نمايداز دو عبارت توا

)
)
)

( ) ( )

186372549

432534167

55
64738210

176235448

142314235

3122134

51423324156

4/04/0
5
2

5
2

5
2

5
2

5
2

5
2

5
2

333333333
8888888883

77777772
555555555551

bbbbbbbbb
aaaaaaaaa

×=×=×=×=

×=×=×=×=

×=





×






=






×






=






×






=








×=×=×=×=

×=×=×=×=

×=×=×=
×=×=×=×=×=
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.استفاده كنيددر صورت قويتر بودن دانش آموزان مي توانيد از فعاليت زير براي درك خواص بالا

:فعاليت جايگزين

. در نظر بگيريدAتعداد سلول هاي اوليه در فعاليت اول را

ازAتعداد سلولهاي توليد شده توسط)1 . مرحله تكثير را بدست آوريد2 سلول پس

ازAاگراين)2 ازA واحد زماني بدست آمده باشند6 سلول توسط يك سلول پس . بنويسيد2 را بر حسب تواني

از)3 . واحد زماني را بنويسيد8تعداد سلولهاي توليد شده از يك تك سلولي پس

و تساوي مربوط به آن را بنويسيد3و1نتايج قسمت)4  چه نتيجه اي مي گيريد؟. را با يكديگر مقايسه كنيد

و بدون استفاده در اين فعاليت مجدداً با نوعي مدلسازي براي بيان قاعده ضرب اعداد توان دار روبرو هستيم

و تمركز بر تج .ه اين قاعده بيان شده استيزمستقيم از خاصيت شركت پذيري در ضرب

و براي ارزيابي يادگيري دانش پس از بررسيهاي بالا خاصيت مهم توان رساني به طور نمادين بيان شده است

ت,در اين تمرين در كلاس. مي رسيم47آموزان به تمرين دركلاس صفحه  و قاعده ضرب اعداد مفهوم وان رساني

ازو همزماندشو مي تمرينتوان دار  و استفاده به تعميم ضرب اعداد توان دار با پايه مساوي به ضرب سه عدد

و از ساده به مي شود با توجه به اين كه هر تمرين با هدف خاصي مطرح. مي شودنمادهاي جبري نيز پرداخته 

كهكه در صورتي, اندشكل مرتب شدهم دانش آموز در حل يك تمرين با مشكل مواجه گرديد توصيه مي شود

حل دو تمرين. معلم با ارائه توضيحات لازم تمرين مشابهي را براي حل جهت دانش آموز در كلاس مطرح نمايد

و اين تمرين در فصول بعد كاربرد بيش) استفاده از نمادهاي جبري(آخر تري نياز به تسلط بر تمرين هاي قبل دارد

و معلم مي  دارند بنابراين كسب مهارت در حل اين تمرين توسط دانش آموز از اهميت ويژه اي برخوردار است

حل. تواند مثالهايي از اين نوع براي تقويت مهارت دانش آموزان در كلاس ارائه دهد ضمناً توصيه مي شود پس از

و پاسخ تعميم قاعده ضرب اع ضرب دو عدد به چند طريق از را داد توان دار اين دو قسمت معلم با روش پرسش

. عدد مطرح سازد
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47صفحه تمرين در كلاس

50
50

44...44 =×××
48476

)��� 
6 7 6 7 132 2 2 2+× = =)�

6424 33339 =×=×)�

( ) ( )7
7

4
3

5/0
2
15/0

2
1 =






=×








)�

( ) 1156542542 333333333 =×=××=××)�

( ) 945432432 aaaaaaaaa =×=××=××)�

( ) knmknmknmknm aaaaaaaaa +++ =×=××=××)�

يكپس از اين تمرين يك تذكر ساده در مورد مفهوم تجزيه اعداد داده مي شود . مي شود اشاره رايج اشتباهو به

mnmn:توجه كنيد aaa )84صفحه(+≠+

و اين قاعده را در معمولاً دانش آموزان در استفاده از قاعده ضرب اعداد توان دار با پايه مساوي دچار اشتبا ه شده

در. جمع نيز به كار مي برندمورد و جلوگيري از اشتباه لازم است ذكر اين مطلب براي توجه بيشتر دانش آموزان

كه معلم زمان كافي در اختيار دارد توصيه مي شود اين هشدار به عنوان نتيجه فعاليت زير كه توسط دانش صورتي

.بيان شوددر كلاس انجام مي شود، آموزان 

:فعاليت

4343در هر يك از دو عبارت)1 22,2 .آيا ابتدا عمل جمع انجام مي شود يا به توان رساندنكه مشخص كنيد++

ب)2 4343دست آوردن مقدارهايه با 22,2 . مشخص كنيد اين دو مقدار مساويند يا خير++

. دهيدنتيجه كلي را به صورت نمادها نمايش)3

ي كتاب از دانش آموزان بخواهد رابطه بين دو عبارت را در مورد چند عدد برابرالبته معلم مي تواند با ارائه نا

و.)يعني از كل به جزء( خاص بررسي كنند براي بيان قواعد ديگر توانها با توجه به ارائه آنها در دورة راهنمايي

نشده است همانطور كه ديده مي شود نحوه ارائه مطالب رسيدن به محدوديت زماني در كتاب از فعاليت استفاده 
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ا خواص استفاده شده در هر قسمتيقواعد به گونه اي است كه معلم مي تواند آنها را در قالب فعاليت بيان نمايد 

و( ) جابه جايي در ضرب . . .را از دانش آموزان بپرسد.

49صفحه تمرين در كلاس

 به دليل استفاده4,5,6,10,16,18ه از قوانين توانها در حالات مختلف مورد نظر است، قسمتاستفاد,1تمريندر

و در صورتيكه دانش آموز در حل هر قسمت با مشكل مواجه شد كمك از نمادها از اهميت ويژه اي برخوردارند

و ارائه تمرين هاي مشابه توسط معلم توصيه مي شود .معلم

ي نا2,3,4حل تمرين هاي هدايت همين صفحه آمده است'توجه كنيد'ي كه در برابر دانش آموزان را به رابطه

و دلايل نا .ي را بيان مي كندبرابرمي نمايد،

���)1(:

) ) ( )

) ( ) )
) ( ) ) ( ) ( )

) ( ) )

)( ) ) ( )
) ( ) )

) )

) )

)

) ( ) ( ) 3
5

53

5

533

5

3322

5

32

5

32

3

3

33
3

3
3

4

4

44

4

4
325

2

5

2

55

7
777

7333

333333333

333344443

44
4

4
3333

347474713434

235356410473

43737
3

7
7815815

6
4

46
4

432
4

43422
4

43422
4

128218

3
2

3
2

27
817

3
2

3
2

3
1616888

8
8

8
2415

6
1
32

3
12

3
121432613

1553527123053253211

2281012262669

2
55

2
15

2
182054547

65
46666663

4
1

4
1

4
1

4
125/0

4
1266661
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
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
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
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23در عبارت):2(��� 34 و در عبار+ )ت ابتدا عمل رساني انجام مي شود )234 . ابتدا عمل جمع انجام مي شود+

���)3:(2591634 22 )34(497و+=+= 22 222 پس+== 34)34( +≠+.
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22درعبارت):4(��� 34 و در− ) عبارت ابتدا عمل توان رساني انجام مي شود )234  انجام ابتدا عمل تفريق−

.مي شود

( )
( )222

22

22

3434
1134

791634
−≠−⇒







==−

=−=−

كه49پس از اين تمرين در كلاس به فعاليت صفحه توان قاعده توان رساني اعداد آن بررسي اهداف مي رسيم

و قواعد ضرب اعداد توان دارباو عبارات توان دار دار  . است استفاده از مفهوم توان

)49صفحه(فعاليت

و قاعده ضرب اعداد و با استفاده از مفهوم توان رساني دانش آموزان باملاحظه تساوي هاي ارائه شده در فعاليت،

.توان دار با پايه مساوي نقطه چين ها را تكميل مي كنند

���)1(:

( )
( )
( ) nnnnnnnnnn aaaaaaa

aaaaaa
×+++

×++

×+++

==×××=

==××=

==×××=

44

3444444434

433333333343 2222222

 توجه دانش, نهاييه مي شود معلم قبل از ارائه فرمول توصيپس از اين فعاليت نتيجه كلي گرفته شده است ولي

هاانآموز و جلب را به رابطه بين توان )L2)2ارائه چند پرسش عددي به صورت با نمايد 43 =,

L)
3
1())

3
1(( 35 ) از دانش آموزان بخواهيد عبارت= ) .....nkb b=را تكميل كنند.

50صفحه تمرين در كلاس

و به توان رساني2و1تمرين هاي و قواعد ضرب اعداد توان دار  براي ايجاد مهارت در استفاده از مفهوم توان

نا دانش آموزان3حل تمرينودناعداد توان دار مي باش  اشتباهكه(ي ارائه شده در همين صفحه برابررا به رابطه

.مي نمايدهدايت) مصطلح ميان دانش آموزان است

���)1(:( ) 1553535 33327 === ×

���)2(:���(( ) 18126126436 222222 ==×=× +
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�(( ) 11656523525 333333273 ==×=×=× +�(( ) ( ) ( )1515155335 abbaba =×=×

���)3(:
( ) ( ) 














×

≠⇒






=

== 3232

8
32

63232

22
22

222

و اعداد توان دار با توان مساوي انجام شده است50در صفحه تشخيص. مقايسه اعداد توان دار باپايه مساوي

و در محاسبات اهميت توان يا كاهش اعداد با افزايش افزايش يا كاهش  موجب درك بهتر عمل توان رساني است

 براي.استبراي معرفي تابع نمايي در سال هاي آينده سبي منا زمينه سازي اين عمل همچنين. بسياري دارد

122 دو برابر عدد132عدد: مقايسه اعداد با پايه مساوي مي توان از ارتباطات كلامي نيز استفاده كرد مثلاً

 عدديا. است پس از آن بزرگتر است
17

2
1






نصف عدد 

16

2
1






است پس از آن كوچكتر است.

و توجه دانش آموزان به رشد اين اعداد مي توان از نمودار . زير استفاده كردهايي به شكلضمناً براي مقايسه

32

2
1

2
1

2
1

8
1
4
1

2
1















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321 222

2
4

8

51مسائل صفحه

(4:ج−)03/0(3:ب−)4(3: الف)�����1
5
(5:ه)3(5:د)1

2
(a3:و)( ba 42:ز+ )1( +a

(7: الف)�����2
24
(7:ه xyz)(4:د10x:ج1:ب)7

2
4523به صورت)اشتباه چاپي دارد(:و)1 12433 ×××

(6:ز. است912اصلاح شود كه حاصل آن
2

(a312:ط 1536:ح

33: الف)�����3 88 66:ب× 42 24:ج× 88 222:د× 888 222:ه×× 888 ××
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)(3:هab)(9:د 1030:ج62:ب43: الف)�����4 
z
xy 

:ب 50: الف)�����5
2
به صورت)ي دارداشتباه چاپ(:ج3

2

2
4

6
3
12

43
2
11

×−

××−
و حاصل  اصلاح شود

5
. است1

3343412 در واقع. بنويسيم3مي توانيم تمام اين اعداد را با توان يكسان)�����6 16)2(22 ===  بنابراين.×

33312 3625162 <<=

و توانهاي منفي مي رسيمدر قسمت بعد به تعميم مفهوم توان به توان .صفر

)52صفحه( فعاليت توان صفر

هب3كه هر كدام از تقسيم عدد سمت چپ بر عدد(دانش آموزان با تكميل جدول به رابطه ميان اعداد سطر دوم

با) دست آمده است و با استفاده از اين رابطه عدد متناظر م03دقت مي كنند . كنندي را محاسبه

:ستارزي تكميل شده به صورت جدول-1

1234  عدد توان دار3333

 حاصل392781

. بدست آمده است3 در سطر دوم هر عدد از تقسيم عدد سمت چپ بر عدد-2

133گوي قبلي عدد با توجه به ال03براي-3 ...13. پيشنهاد مي شود÷=
33... 01

01234  عدد توان دار66666

 حاصل 16362161296

6÷6÷6÷6÷
4 3 2 1 02 2 2 2 2��� ���� ��� 

16 8 4 2  ��ص�1

2÷2÷2÷2÷
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01234 aaaaa��� ���� ��� 

1234 aaaa�ص�� 

a÷a÷a÷a÷

يك, استفاده شده استيك عدد دلخواهه مي گردد چون در جدول اين قسمت از همانطور كه ملاحظ مي توان

. نتيجه گيري كلي انجام داد

10تعريف كنيم .... مناسب است ...« توجه كنيد كه نتيجه گيري كتاب به صورت =a«كه آمده است نه اين

10... نتيجه مي شود« =a«.آن در مواردي كه تعريفي تعميم مي يابد معمولا هدف آن است كه خواص اساسي

و هيچ شرطي را نخواهيم برآورده ولي. مفهوم پس از تعميم همچنان برقرار بمانند  اگر فقط تعميم مورد نظر است

و اين و بي هيچ محدويتي مي توان به شكلهاي مختلف تعميم را انجام داد  عمل مربوط به نتيجه كنيم به هر شكلي

و سل اما اگر مي خواهيم پس از تعميم شرايط.ه باشديقه هاي فردي مي تواند دخالت داشتگيريهاي منطقي نيست

و مناسب انجام شود بنابراين پس از بررسيهايي. خاصي برآورده شود در اين صورت بايد تعميم به يك شكل خاص

.»مناسب است تعريف اين گونه انجام شود«يم مي گوييم كه انجام مي دهيم اگر به نتيجه مطلوب برس

و دليل آن كه مي خواهيم الگوي در تعميم مفهوم توان رساني هدف اصلي حفظ قواعد اساسي توان رساني است

بنابراين سعي مي كنيم در تعميم. تغييرات توانهاي يك عدد ثابت بماند حفظ همان قواعد اساسي توان رساني است

و به همين خاطر خواهيم ديد كه خواص توان رساني هم محفوظ مي مانندمفهوم توا .ن رساني اين الگوها حفظ شوند

و, يك روش ديگر براي ارائه تعريف توان صفر سعي در برقرار نگه داشتن تقسيم يك عدد توان دار برخودش

ت كه چگونهسؤال كرد مي توان از دانش آموزان. تقسيم توانهاستهقاعد وان توان صفر يك عدد را تعريف كرد مي

10(:.به گونه اي كه قاعده تقسيم توانها برقرار بماند =÷== − nnnn aaaa(

.در ادامه كتاب به فعاليت مربوط به تعميم توان رساني به توانهاي منفي مي رسيم
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)53صفحه(فعاليت توان منفي 

امانند عداد سطر دوم جدول، دانش آموزان توانهاي منفي را حدس مي زنند فعاليت قبل با پيدا كردن رابطه ميان

.الزامي است) براي هدايت به تعريف توان منفي(نوشتن اعداد سطر دوم به صورت كسري 

: جدول تكميل شده):1(بند

0123  اعداد توان دار3333

 حاصل13927

. بدست آمده است3هر عدد از تقسيم عدد سمت چپ بر):2(بند

 عدد):3(بند
3
131 .مناسب است÷=

):4(بند

10123 66666  اعداد توان دار−

6
11636216

 
 حاصل

10123 22222  اعداد توان دار−

2
 حاصل11248

):5(بند

10123 −aaaaaاعداد توان دار 

a
aaa  حاصل1123

):6(بند

322
3

2
2

1111

1111

aaa
a

a
a

aaa
a

a
a

=×=÷=

=×=÷=

−

−



��� ��������

17

مثبت نشان توانبهرا) طبيعي، اعشاري، صحيح( اعداد مختلف توان منفي مثالهاي ارائه شده در اين صفحه تبديل

.مي دهد

)54و53فحهص(تمرين در كلاس

در سؤال اول تمرين در كلاس ارزيابي مهارت در تبديل توانهاي مثبت به منفي مورد نظر مي باشد در اين:)1(بند

. اعداد با توان منفي نوشته شوند استبهترجا 

3)الف
3 10

10
1

1000
1001/0 2)ب===−

2 2
2
1

4
1

100
2525/0 5)ج====−

5 4
4
1 −=

11)د −= b
b

3)ه
3

1 −= b
b

توان ذكر نشده است ممكن است دانش آموزان براي چگونگي با توجه به اينكه در صورت تمرين به طور صريح

ب پاسخ هاي و )قسمت الف ) ( )32
5

1/0,5/0,
4
1






و را ذكر نمايند حاست لازم كه نادرست نيستند ل معلم به

 اگر منحصراً پاسخ با توان آزموندر.توجه دانش آموزان را جلب نمايند) توان منفي(تمرين متناسب با عنوان فصل

. لازم است اين مطلب ذكر شودباشدمنفي مورد نظر

 مثبت استتوان منفي به توان سؤال دوم نيز براي ارزيابي مهارت در تبديل:)2(بند

2) الف
2

5
15 ))ب−= )

5

5

)7(
17 =

3)ج−

33
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3

2

2
1
1

2
1
1

2
1
1

2
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
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
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−

33)د
3 2122

ππ
π =×=−

به سؤال سوم ارزيابي از هر دو مهارت:)3(بند وتوان تبديل توان مثبت به توان منفي .مثبت استتوان منفي

3) الف
3

1 −= a
a

2)ب

2

2 1
11 b

b
b

2)ج−==
2
1 −−=− b
b

532)د
33

2 1 πππ
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:مورد نظر است توان دار توان رساني اعداد قاعده تعميم4در سؤال:)4(بند
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و در صورتي  با ذكر داردكه زمان كافي در اختيار توصيه مي شود معلم در اين قسمت اين تعميم را ذكر نمايد

د . ذكر نمايدشواهدي بر درست بودن اين رابطهيگر چند مثال

. اعداد داده شده را مي توان به دو صورت در نظر گرفت. مطرح هستند مقايسه اعداد توان دار5سؤالدر:)5(بند

همچنين. در نظر گرفت كه به توانهاي مثبت مختلفي رسيده اند1مي توان آنها را به صورت اعداد مثبت كمتر از

. در نظر گرفت كه به توانهاي منفي مختلفي رسيده اند1 آنها را به عنوان اعداد مثبت بزرگتر از مي توان

با, در هر صورت ابتدا مقدار اين اعداد را به شكلي كه بتوان آنها را با هم مقايسه كرد و آنها را حساب مي كنيم

مي. يكديگر مقايسه مي كنيم و الگوي به دست آمده براي بزرگتر سپس آنها را به صورت اعداد توان دار  نويسيم

درستي. شدن يا كوچكتر شدن اين اعداد را وقتي پايه يكسان است ولي توانها تغيير مي كنند به دست مي آوريم

و نتيجه گيري را در صورت امكان براي دانش آموزان استدلال بايد كرد .اين الگو
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



=

==





=






=

983مي دانيم 222 389پس,>> 2
1

2
1

2
1 389 در نتيجه>> 222 −−− <<.

 است−92 دو برابر−82براي مقايسه توانهاي منفي لازم است توجه دانش آموزان را به اين نكته جلب كرد كه مثلاً

تو. گتر استبزرپس از آن آن با افزايش توان است1انهاي منفي نيز وقتي پايه عددي بزرگتر از بنابراين براي

و چه منفي(عدد .مقدار آن افزايش مي يابد) چه مثبت

و5و4در تمرين در كلاس هاي اين قسمت به دليل استفاده از استدلال پيچيده تر در سؤال هاي  دخالت

.س توصيه مي شودتوضيحات بيشتر معلم در فرآيند حل اين دو قسمت در كلا

شده ين ارائه تعميم قواعد توان رساني از اعداد با توان طبيعي به توان صحيح به صورت نماد, پس از اين تمرين

.است
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54مسائل صفحه 

و تبديل نمايشينو نمادحالات عددي در منفيتوانن مثبت به مهارت تبديل توااين مسئلهدر)1مسئله

ت(دهدهي به كسري مكه براي .مورد نظر مي باشد) نفي لازم استبديل توان مثبت به

5) الف
5 10

10
1

100000
100001/0 ))ب===− ) 11 −= bc

bc

3)ج
3 5

5
1

125
1

1000
8008/0 11)د====−

11 3
3
1 −=

باو مثبتتوان مهارت تبديل از توان منفي به در اين مسئله)2 مسئله و توان ضرب اعداد توان دار پايه مساوي

و ضرب اعداد توان  .دار با توان مساوي مورد نظر استمنفي

) الف
5

5
5

3
1

3
13 






==−4)ب

44

44

5
5
1

5
1

5
1 ===







−−

−−

)ج
( )

7
7

74343

2
2
1

2
1

2
1

2
1

2
1 ==






=






=






×








−

−−+−−−

2)د
2

222 )1(
)(

1)(
abab

abba ===× −−−

))ه ) ( ) ( ) ( )
3

2

3

2

321323312333 11






=






===×× −−−−−−

ac
b

c
b
a

bcacbacba

كه)3مسئله و هدف از آن يك محاسبه مستقيم است و تفريق بين اعداد توان دار آمده است در اين مسئله جمع

و تفريق اعداد توان دار قاعده خاصي وجود ندارد .با انجام آن دانش آموزان متوجه شوند كه در جمع

و انجام چند محاسباستفاده از چگونگي مسئله در اين)4 مسئله ه نمادين ساده مورد نظر است تا يكي از تعريف

و. قواعد اساسي توان رساني در حالت خاص توسط دانش آموز ثابت شود هر كدام از آن مقدارها طبق تعريفشان

و مستقيما تساوي آنها ديده مي شود .خواصي كه از قبل مي دانيم محاسبه مي شوند

( ) n
n

n

n
n

n
n

a
a

aa
a

a
a

1

11)(

1

1

1

=

=





=

=

−

−

−
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 براي توضيح بيشتر.م ارائه استدلال در قالب نمادها از پيچيدگي بيشتري برخوردار است با توجه به لزو4تمرين 

. استفاده كرديموزان مي توان از مثال هاي عددآجهت تفهيم دانش

:ارزيابي يادگيري

طبراي ارزيابي يادگيري مفهوم توان و حل آنها از ريق مي توانيد از مسائلي كه به صورت كلامي بيان شده اند

و اضافه شدن سرمايه در طي چند سال. مفهوم توان رساني قابل انجام است استفاده كنيد مثلا محاسبه سود بانكي

و استفاده از خواص اساسي توان رساني نيز مسائل. متوالي نيازمند مفهوم توان است براي ارزيابي توانايي محاسباتي

. كتاب مناسب هستند

:محدوده مطالب
و توانهاي كسري در اين كتاب مطرح نمي شوند . توان رساني مورد بحث در اين كتاب در حد توانهاي صحيح است

توان. ارائه مفهوم توان كسري محتاج عمل ريشه گيري با فرجه دلخواه است كه در اين كتاب وارد آن نمي شويم

و توان كسري است كه در سالها .ي بالاتر مي توان به آن پرداختاعداد حقيقي نيز محتاج عمل حدگيري

نمونه سوالات

:سؤالات ساده

يك)1 . بنويسيد3عدد توان دار با پايه هر كدام از اعداد زير را به صورت

)ب729,81,27,3,1) الف
43/2

1,
81
1,

9
1,

3
1

.عدد مناسب قرار دهيد» ....« به جاي-2

642) الف =L2564)ب =Lج(L2
16
1 )د=

04/0
15 =L125/02)ه =L

343)و
7
1 =
L

)2(L2)ز 43 )3(L9)ح= 43 ((L4)ط=
2
1(( 23 )ي=

L8
1)2( 32 =
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ت)3 .وان دار بنويسيدحاصل عبارات زير را به صورت يك عبارت

73) الف 55 )ب×
39

4
1

4
1







×






ج(( ) ( ) ( )753 333 ))د−×−×− ) ( )

6
126

5
12/02/0 





××

))ه )4
32

5/2
2
5

2
11 ×






×






33)و 53 )ز×

4
4

3
12

−







×ح(( ) 45 22 ×−

))ط ) 543 42 32)ي× aa 22)ك× 333 −×× xx33)ل ba ×

33)م 26 55)ن÷ ba 27)س÷ 1515 39)ع÷ aa ÷

))ف ) 642 xx ))ظ÷ ) 426 355 ))ض÷× ) 244 632 ))غ×÷ ) ( )355 abba ÷×

بهاي حاصل عبارت-4 .دست آوريده زير را

1(422(123 −×3(2354 −×+4(
33

2
3

3
2 −−







+








5(12 32432 −×+×−6(( ) 223 532 −×−7(21
2

3
15

5
43

2
1

−−
− ×+−×

.هاي زير بنويسيد را به صورت54 عدد-5

 حاصلضرب دو عدد توان دار با پايه مساوي) الف

. برابر ديگري باشد4حاصلضرب دو عدد توان دار با پايه مساوي كه يكي)ب

.ير را به صورت توان مثبت بنويسيدزهاي حاصل عبارت-6

))ب−42) الف ) 32/0
1

4)ج−
1
−a

23)د

23

105
24

×
×

−

−

43ثلث عدد)و−52نصف عدد)ه
1
−.

: متوسطتسؤالا

بهاي حاصل عبارت)1 .دست آوريده زير را

7) الف

88

33
92

×
23)ب×

56

45
24

÷
)ج÷

20
10

6
3

4
2

2
14...

2
14

2
14

2
14 






×××






××






×××
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))د ) ( )2332 896 ×÷

مسأله چند جواب دارد؟ جوابها را با هم مقايسه( توان دار بنويسيد را به صورت حاصل ضرب سه عدد57عدد)2

)كنيد

.صورت يك عبارت توان دار بنويسيدزير را به هاي حاصل عبارت)3

49ثلث عدد)ب34نصف عدد) الف

) درaحاصل ضرب)ج )32−aد(( ) ( ) 4

32
4

23
2

2
3

−

−

×








a
aaa

)اعداد)4 ) ( )32 . را با يكديگر مقايسه كنيد2/0,25/0

هر)5 هر10در يك شركت توليد دارو 10هرويلط دراژه در يك قوطي مكعب مست10 قرص در يك دراژه،

و هر ده بسته در يك كارتن و به محل فروش ارسال مي گرددقوطي در يك بسته . بسته بندي

. كامل كنيد10جدول زير را با نوشتن اعداد به صورت توان) الف

 كارتنتعداد101 100

 بستهتعداد

 قوطيتعداد

 داراژهتعداد

 قرصتعداد

.تن شامل چند دراژه استركا20)ب

. قرص نياز داشته باشيم چند كارتن قرص بايد تهيه كنيم510اگر)ج

دوازپس سلولي فرض كنيد در مسئله مدلسازي تقسيم-6 مي دو تك سلولي از بين واحد زماني، پايان هر

. واحد زماني محاسبه كنيد7رود تعداد تك سلولي ها را پس از
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 تومان در حسابAيعني در صورت داشتن. درصد سود بانكي مي دهد15 يكي از بانك ها در آخر هر سال-7

Aبانكي در آخر سال
100
شوَد15 مي. به حساب بانكي اضافه مي پس از چند سال موجودي حساب بانكي دو برابر

.شود

نماد علمي-2-3بخش

:ف بخشاهدا

 اد اعشاري آشنايي با نماد علمي اعد•

 كسب مهارت نوشتن اعداد اعشاري به شكل نماد علمي•

و همچنين نحوة تبديل نمايش تشخيصبخش اين هدف:توضيح و مزاياي استفاده از نمايش علمي اعداد  لزوم

و. دهدهي به نمايش علمي اعداد مي باشد  بيان,آن اهميت دليل اين بخش كاربرد مهم در رياضي ندارد

در حجمو جرمو كوچك بزرگ مقادير به.بسيار پيش مي آيد علوم ديگرو ساير موارد است كه  توجه

ب  توجهد نيز در اين فصل مورد مي آيندسته تقريبي بودن اين مقادير كه با استفاده از وسايل اندازه گيري

.مي باشد

: پيش نيازها

صح(صحيح اعداد آشنايي با توانهاي• )10يح عدد به ويژه توان هاي

: واژه هاي كليدي

 قسمت صحيح اعداد اعشاري- اعداد اعشاري–نماد علمي

نگاه كلي به بخش

برخي. اين بخش با طرح سوالاتي در باره اندازه برخي مقادير آغاز مي شود كه جواب آنها اعداد بزرگي هستند

و لزوم ايجاد  يك نمايش جديد براي نوشتن اعداد از اين اعداد با روش نمايش دهدهي قابل نوشتن نيستند
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يا,سپس اهميت اين نمايش جديد. بسيار بزرگ يا بسيار كوچك توجيه مي شود  براي تشخيص ميزان بزرگي

و از طريق مثالها مي,كوچكي اعداد نشان داده مي شود روش كاركردن با اين نمايش از اعداد آموزش داده

.شود

:ورود به مطلب

و ايج براي ن پرسش هاي زير را نيزح شده در كتاب مي توا علاوه برپرسش هاي مطر,اد انگيزهشروع درس

.مطرح كرد

و مي شناسيد چه عددي است؟-  بزرگترين عددي كه از اندازه گيري بدست آمده

آن-  محدود است چگونه انجام مي شود؟ها نمايش اعداد بزرگ در ماشين حسابها كه صفحه نمايش

ب كردن دو يا چند عدد بزرگ با يكديگر چگونه عمل مي كنيد؟ براي مقايسه يا مرت-

:فعاليت آموزشي

با مشاهده مشكلات. در باره اندازه برخي اعداد مطرح شده است چند پرسش ابتدا, نماد علميآموزشبراي

 نمايش،از مزاياي اين. درك مي شوداعداد هاي ديگري براي لزوم استفاده از نمايش,نمايش دهدهي اين اعداد

و هم چنين مقايسهاز ملموس ايجاد درك و كوچك  معلم مي تواند. مي باشد بين اعدادساده اعداد بزرگ

و نزديك به هم نظير اعداد,براي شروع : با ارائه چند عدد بزرگ

14678900,1458009,14430031,.....

. مطرح نمايدمباحثهرا در قالب يك سئوالات زير

تعداد ارقام، بزرگتر بودن ارقام(با يكديگر به چه ويژگي هايي از آنها توجه مي كنيد؟ براي مقايسه اعداد فوق-

)از سمت چپ

هركدام از اين اعداد تقريبا چند برابر ديگري است؟ آيا از طريق تعداد ارقام مي توان جوابي به اين سوال-

 داد؟
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با  به، سهولت مقايسه اين اعداداعداد اعشاريعلمي بيان نمايش سپس يا كوچكي بزرگي ميزانو پي بردن

.ديآنها را براي دانش آموزان مشخص نماي

b نمايش علمي عدد مولبراي دانش آموزان قوي تر مي توان با طرح پرسش هاي مناسب به ارائه فر

nabيعني ,101و=×10 <≤∈ aZnن. رسيد و توجه كنيد كه يازي به بحث نمايش علمي اعداد منفي نيست

و سپس علامت منفي به  براي نمايش علمي اعداد منفي همان قدرمطلق آنها با نمايش علمي نوشته مي شود

.ابتداي آن اضافه مي شود

و توان بيان ارتباط بين تغي نماعداد اعشاري در نمايش10ير محل مميز اد كمك زيادي براي نمايش اعداد با

.دكنمي علمي 

57مسائل صفحه

.نماد علمي اعداد زير را بنويسيد)1مسئله

7106478914/226478914) الف 410892/40004892/0)ب=× −×=

6108/1180000015000012)ج 4104602/8846022423200)د×==× ×==+×

9464)ه 100625/7107062505102/45 1111)و××=×=×
1212

10110
80
108

8044
101132 ×==×=

×
××

544)ز 105105/010
2
1

20000
1 −−− ×=×=×=

از�ز�و�و� براي حل تمرين هاي قسمت شودهمانطور كه ملاحظه مي  ايجاد تغييرات مناسب با استفاده

ب و سپس نوشتن آنها و توانها تره خواص اعمال كنصورت نماد علمي، انجام محاسبه را ساده .دمي

و نوشتن.را بنويسيد نمايش اعشاري اعداد زير)2مسئله  منظور از نمايش اعشاري همان نمايش دهدهي

.اعداد از طريق رقمهاي آن است

1430001043/1) الف 5 002543/010543/2)ب×= 3 =× −�(12300001023/1 6 =×

�(000000421/01000421/0 4 =× −
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6102549)3 مسئله ب=×  رحسب گرمجرم جسم

3331
25

6

108010989/21010989/280
101/9

102549 ×=×≈
×

×
−

:ارزيابي يادگيري

براي ارزيابي درك نماد علمي لازم است دانش آموزان توانايي تشخيص آن را داشته باشند كه چه شيوه اي از

 نوشته مثلا بايد تشخيص دهند كدام يك از اعداد زير با نماد علمي. است علمي نمايش اعداد به صورت نماد

 شده اند؟

2104/0)الف 231087569/4)د59133/4)ج00134/0)ب× −×

.همچنين دانش آموزان بايد بتوانند اعداد داده شده مانند زير را به صورت نماد علمي بنويسند

45900000 ,001023/0,5100000567/0 −×

:محدوده مطالب

, مناسببا استفاده از سئوالات با توجه به اينكه اينگونه نمايش ها پيش از اين مورد توجه نبوده است بنابراين

و كوچك رسيده اند . كافي استاطمينان از اينكه دانش آموزان به درك ملموسي از اعداد بزرگ

و زياداتجام محاسبان حداكثر. نماد علمي از اهداف اين بخش نمي باشدبه صورتاعداد روي پيچيده

و ارزشيابي( محاسبه مورد استفاده مي توان دار استفاده از ضرب يا تقسيم دو تا چهار عدد)در تمرين ها

.باشد

 ريشه گيري-2-3بخش

:ف بخشاهدا

با•  هندسياز طريقد سوم اعداوشه دوميرآشنايي

و ريشه دوم مجذور يك عدد•  آشنايي با رابطه بين قدر مطلق
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 آشنايي با خواص اساسي راديكالها به شكل نمادين•

و نمادينانجام عمليات جبري با راديكالها•  به شكل عددي

و ساده كردن راديكالها• و نمادينگويا كردن مخرج كسرهاي شامل يك راديكال در مخرج  به شكل عددي

: پيش نياز ها

و- و مساحت مربعم آشنايي با رابطه بين طول ضلع  حيط

 آشنايي با قدر مطلق يك عدد-

 حجم يك مكعبو آشنايي با رابطه بين طول ضلع-

ي با خاصيت هاي اعمال جبري روي اعدادي آشنا-

: واژه هاي كليدي

م) كعب(ريشه دوم، ريشه سوم  خرج كسر، راديكالهاي يكسان، ساده كردن راديكال، گويا كردن

:ارتباط با بقيه فصل ها

هاي جبري راديكالي از عبارات راديكالي استفاده مي شود، محاسبه طول يك پاره خط با معلوم در بخش عبارت

و حل معادلات درجه دوم  همگي با ريشه بودن مختصات دوسر آن، محاسبه نسبت هاي مثلثاتي برخي از زوايا

.ندگيري مربوط هست

:نگاه كلي به بخش

و اين بخش به. شروع مي شودآنحلبا طرح يك مسئله و ريشه دوم در طي حل اين مسئله رابطه بين يك عدد

و طول ضلع آن  از آنجا كه قبلا دانش آموزان با مفهوم. مي رسيمآن به صورت رابطه بين مساحت يك مربع

و نماد راديكال را هم مي بر. را دارد اين روش حالت يادآوري ريشه دوم, شناسندريشه دوم آشنايي دارند علاوه
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و طول ضلع, هندسييك عدد از طريق ريشه سوم مفهوماين با همين روش   به صورت رابطه بين حجم يك مكعب

و سوم به عنوان عكس عمل تعريف رسمي.آن ارائه گرديده است و سوم بيان شده استريشه دوم . توان دوم

و هر دو ريشهa نشان دهنده جذر مثبتa به اين نكته تذكر داده شده است كه نماد در متن كتاب a است

39مثلا نوشتن. نشان نمي دهد و جذر با تذكر اين نكته به رابطه بين قدرمطلق يك عدد. نادرست است=±

و با يك فعاليت تساوي 2||مثبت مجذور آن پرداخته مي شود aa . توجيه مي شود=

 به حالت ين به صورت نمادو سپس مي شوند بررسي در چند مثال عددي ابتداراديكالهاو تقسيم قاعده ضرب

و تمرينها تثبيت مي شونددونشمي كلي تعميم داده كه كردن مخرج گويا.و در مثالها شامل يك راديكال كسرها

.است در آخر هين قسمت مطرح مي شود

و تفريق اعداد راديكالي و جمع خهيچ قاعده خاصي ندارد و ضرب روي آنها محاسبه با استفاده از واص كلي جمع

خ. انجام مي شود و تفريق به همين خاطر ابتدا اعداد در يك فعاليت با اصيت پخشي ضرب نسبت به جمع

نتيجه اين فعاليت رسيدن به قاعده جمع يا تفريق اعدادي است كه به شكل مضرب. بيان شده استراديكالي 

. يك راديكال خاص مي باشند

:ورود به مطلب

مثلا. مناسب است اين بخش را با طرح مسئله اي شروع كنيم كه حل آن نيازمند استفاده از جذرگيري است

 واحد باشد چگونه اين كار را انجام دهيم؟ با اين گونه16خواهيم بسازيم كه مساحت آن مقوايي مربع شكل مي 

و به طور طبيعي مفهوم جذر مطرح مي شود در مورد آموزش ريشه سوم نيز از همين طريق. مسائل خود به خود

و هدف را ساختن مخزني مكعب شكل با حجمي معين قرار دهيد آن. مي توانيد عمل كنيد تعريف دقيق, پس از

و نمادگذاريهاي  3وaريشه دوم سوم aقابل طرح مي باشند .

2||براي رسيدن به رابطه aa  مي توانيد در چند مثال عددي از دانش آموزان بخواهيد مقادير زير را حساب=

222. كنند 3,)1(,)5( را.−−  در صورت لزوم با ذكر مثالهاي بيشتر از آنها بخواهيد حدس خود
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و پس از آزمايش حدس خود دليلي بر درستي آن ارائه كنند .بيان كنند

:فعاليت آموزشي

و آموزش ريشه دوم به بينديشيم صفحه و يادآوري  مي رسيم كه در آن در مورد وجود58پس از ورود به مطلب

و نظرات ابراز شده را مورد. استريشه دوم پرسش شده مي توانيد در اين مورد در سر كلاس مباحثه انجام دهيد

و با رسيدن به جواب صحيح براي آن دليل به دست آوريد و بررسي قرار دهيد .نقد

كه59پس از آن به فعاليت صفحه و جذر مربع يك عدددرك ارتاز آن هدف مي رسيم تقويتو باط قدر مطلق

ت . استعميممهارت

)59صفحه( فعاليت

با ملاحظه چند مثال عددي تساوي بين قدر) در فصل اول(با توجه به آشنايي دانش آموزان با قدر مطلق يك عدد

و جذر مربع اعداد را ملاحظه مي كند .مطلق

.ي شودم براي توضيح درستي تساوي به روش زير عمل):1(بند

( ) ( )

( ) ( ) 44
44
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و مقاديري كه براي بررسي بيشتر انتخاب مي كنيد بهتر است:)2(بند براي تعميم بهتر مثالهاي متنوع ارائه كنيد

. باشندو حتي غيرگوياغير صحيح گوياي اعداد 
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58صفحه تمرين در كلاس

aa دانش آموزان مهارت خود را در استفاده از فرمولدر اين تمرين در كلاس راو كار با قدر مطلق2=

.دهندمي افزايش

( )
( )

( )
( ) bb

aaaa

cbcbcbcb

=

===

===

=−=−

2

44248

222222244

2

||

||

666

)عدد در اولين تساوي لزومي به توان رساندن  در آخرين تساوي هم دقت.نيستو سپس محاسبه جذر آن−6(

و طبق تعريف نماد راديكال  عددي است مثبت كه توان دوم آنb, كنيد كه هيچ محاسبه خاصي لازم نيست

و تساويbبرابر bb است . طبق تعريف برقرار است)(2=

:)59صفحه(بينديشيم

و با بررسي نظرات ابراز شده نتيجه نهايي به دس و در اين مورد نيز بهتر است در كلاس مباحثه انجام شود ت آيد

و توان سوم يك عدد مثبت،. براي آن دليل ارائه شود با توجه به اينكه توان سوم يك عدد منفي، عددي منفي

و.عددي مثبت است بنابراين محدوديت ريشه دوم در اين جا وجود ندارد  علامت ريشه سوم عدد منفي، منفي

و تعريف ريشه بررسي درستي اين مطلب. علامت ريشه سوم عدد مثبت، مثبت است  با ارائه چند مثال عددي

.انجام شودمي تواند سوم نظير مثال زير
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( ) ( ) ( ) ( )
327273333

327273333
33

33
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−=−⇒−=−×−×−=−

)60صفحه(تمرين در كلاس

و خواص مهم ريشه سوم كه مستقيما از تعريف به دست مي آيند مورد در اين تمرين  درك تعريف ريشه سوم

.دگيرمي قرار ارزيابي

( ) ( )

( )
( )

bb

xxxxx

bbb

aa

=

===

==

=

−=−=−

33

33 333 93 54

23 323 6

3 3

3 33

)(

55125

 

و نماد 3در تمام تساويهاي بالا نكته اصلي همان تعريف ريشه سوم bاست كه نشان دهنده عددي است كه توان 

و در تعريف ريشه سوم هيچ محدويتي براي. استbسوم آن برابر  وجودbهر عددي فقط يك ريشه سوم دارد

و . هر عددي مي تواند باشدbندارد

و تقسيم راديكالها در قسمت بعد به و مشاهداتيضرب دو, مي رسيم كه با يك فعاليت محاسباتي قاعده ضرب

و به حالت كلي2راديكال با فرجه  . مي دهيمتعميمرا بررسي مي كنيم

):1(بند)60صفحه(فعاليت

4
1

25 9a

100 44b

510
2
1100

4
1 =×=×1025425 =×=×62349 =×=×ba

525100
4
1 ==×10100425 ==×63649 ==×ab 



��� ��������

32

و چهارم مساوي استس اعداد هر ستون در سطر):2(بند .وم

):3(بند

01/0
25
1

a

400 36 b

2201/040001/0 =×=×
5
66

5
136

25
1 =×=×ba

2440001/0 ==×
5
6

25
3636

25
1 ==×ab 

ب اما پرسش از اين اثبات در امتحان(ا راهنمايي معلم اثبات جبري زير را انجام داد در يك كلاس قوي تر مي توان

)توصيه نمي شود

abbaba == 222 )()()(

و چون مثبت نيز مي باشد بنا به تعريف ab عددي است كه توان دوم آن برابرba پس ريشه دوم است

abbaريم گيري دا درستي اين تساوي براي فرجه سوم مستقيما اعلام مي شود ولي براي دانش آموزان.=

.قويتر با همان روش بالا قابل اثبات است

)61صفحه( تمرين در كلاس

و سپس استفاده از تعريف نماد راديكال, اين تمرين در كلاسهدف و به استفاده از خاصيت ضرب راديكالها

. دست آوردن مقدار نهايي است

( )
( )

( )( ) ( ) 323 3323 9633 8523 8523

23 323 63 423 43 2

3 33333

2284242

2/02/0008/08/001/08/001/0

14196728728

cabcabcbacbaabccbaabc

bbbbbbb

====×

===×=×

===×=×

==×=×
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مناسب است كه مانند براي ساده كردن راديكالها. قسمت بعدي درس مربوط به ساده كردن راديكالها است 

كه در به دانش آموزان توضيح داده شود سپس. كتاب با چند مثال روش اصلي ساده كردن راديكالها ارائه شود

باو است شود كه يكي مربع كامل مي عبارت زير راديكال به صورت حاصلضرب دو عبارت نوشته,اتاين عملي

در.مي شود ضرب راديكالها عامل مربع از زير راديكال خارج استفاده از خاصيت  البته براي ساده كردن مي توان

 در مورد ريشه سوم.ر راديكال نباشدچند مرحله عامل هاي مربع كامل را خارج نمود تا جايي كه مربع كامل زي

درياز دانش آموزان بخواهو شود مي هم بطور مشابه عمل د در مورد مراحل طي شده تا ساده كردن راديكالها

 براي حل تمرين در كلاس.ي را براي حل تمرين بدست آورند توضيح دهند تا مهارت بيشتر61مثال هاي صفحه

.دمي شون همين مراحل طي بعدي

)62صفحه(تمرين در كلاس

( ) ( )

( ) ( )
( ) ( ) 3233 323 323 363 37

333 33 333

333 33 333

2222245

2525252125250

31/031/031/03001/0003/0

23232322754

282828264128

610652625262521502

abaabaabaababa

aaaaaaaaa
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==×=×=

==×=×=

==×=×=
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 در صورت داشتن زمان مناسب مي توان با ولي. تقسيم راديكالها بطور مستقيم بيان شده استخاصيت, در كتاب

و اثبات كرد تقسيم راديكالها را اين ويژگي,ارائه فعاليتي نظير حاصلضرب .نيز توجيه

و پاسخ(از دانش آموزان بخواهيد اي تمرين مناسب است پس از آموزش تقسيم راديكالها بر در) به روش پرسش

.مورد مراحل طي شده در هر مثال توضيح دهند

كمي توانيد) نظير ضرب راديكالها(براي دانش آموزان قوي تر اثبات زير را ابتدا ثابت مي كنيم براي.دنيارائه

 داريمbعدد مثبت 
bb

11 كه.= درستي اين تساوي معادل با آن است
b
و درستي اينb معكوس1  است
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محاسبه زير نشان مي دهد ضرب. است1مطلب معادل با آن است كه ضرب اين دو عدد برابر 
b
b در1

. است1رابرب

1111 ==×=× b
b

b
b

بنابراين
bb

11 حال ثابت مي كنيم.=
b
a

b
a =.

b
a

b
a

b
a

b
a

b
a ===×= 111

براي ورود به بحث گويا كردن كسرها مناسب است تساوي
3
3

3
1 و از طريق هر=  را با ارائه دليل ارائه كنيد

س و تقريبي از آن ارائه كنيدكدام مطمئنا نمايش. عي كنيد محل آن را روي محور حدس بزنيد
3
 بسيار گوياتر3

از
3

.سپس نام اين عمل را گويا كردن مخرج كسر بگذاريد. است1

دتوكتاب از دانش آموزان بخواهيد در مورد مراحل طي شده در هر مثال هاضيح و دلايل هر كدام از تساوي  هند

به دانش اموزان توصيه كنيد ابتدا راديكال مخرج كسر را تا حد امكان, براي انجام عملي گويا كردن.را بيان كنند

و سپس گويا كنند .ساده كنند

دمانند زير براي بررسي مهارت دانش اموزان در گويا كردن مخرج كسر، تمرين هايي ر كلاس ارائه را براي حل

.كنيد

.مخرج كسرهاي زير را گويا كنيد

3 327/2
1
bca

د(
3 254

1
bc

ج(
ab8

ب(1
5

 الف(1

و فقط در حد همان خو و تفريق اديكالها هيچ قاعده خاصي وجود ندارد اص كلي اعداد مانند پخشي در باره جمع

و تفريق  و فاكتورگيري كه همان عكس عمل پخشي است راه ديگري براي جمع بودن ضرب نسبت به جمع
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و تفريق راديكالهاي يكسان آموزش63هدف فعاليت صفحه. رديكالها نداريم استفاده از خاصيت پخشيبا جمع

. استضرب نسبت به جمع در اعداد حقيقي

و )63صفحه(هال تفريق راديكافعاليت جمع

در تساوي ها از خاصيت پخشيو عنوان شده است3و2در اين فعاليت دو تساوي با راديكالهاي فرجه):1(بند

. ضرب نسبت به جمع استفاده شده است 

):2(بند

( )
( ) 3333 626762765

1121171127115

−=−=

−=−=

ب راديكالهاي يكسان تمرين شودبهتر است مث و شيوه هاي رسيدن .الهاي كتاب مورد بررسي قرار گيرند

و تفريق راديكالها به عنوان براي دانش" تمرين در كلاس"معلم مي تواند در صورت نياز مثالهايي براي جمع

است مثالهايي ارائه شود لازم. موزان مهارت لازم را بدست آورندآآموزان مطرح تا با حل آن در كلاس دانش 

.مانند مثال زير,كال بماندكه پس از ساده شدن بيش ازيك رادي

( ) ( )45075332202 ++×+−×

)64صفحه(كلاس تمرين در

را تمرين هدف از اين و تقسيم راديكالها جلوگيري از يك اشتباه رايج است كه برخي دانش آموزان قاعده ضرب

ك و تفريق هم به . ار مي برندنسبت به جمع

743169):1(بند 525169و+=+= 169169 پس+== +≠+.

461036100):2(بند 86436100و−=−= 3610036100 پس−== −≠−
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)64صفحه(مسائل 

.است كه در زير ريشه هاي دوم مثبت ارائه شده استدر اين مسئله ريشه هاي دوم خواسته شده)1مسئله
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 شركت پذيري عمل ضرب استفادهو جابجايي خواصو راديكالها ضرب در اين مسئله از خواص)5مسئله

.در محاسبات خود چگونگي به كارگيري اين ويژگيها را توضيح دهيد. مي شود
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توصيه. است) با راديكالهاي يكسان(شامل اعداد راديكالي) بطور ضمني( حل معادله اين مسئله به نوعي)8مسئله

و سوم راهنماي(ود با طي مراحل حل معادلهشمي  .مقدار خواسته شده را پيدا كنند)ي آمده استكه در دوم
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:رزيابي يادگيريا
و استفاده از اين خواص در محاسبات و تقسيم  نشان دهنده توانايي دانش آموز در بيان خواص راديكالها در ضرب

و.ش استدرك دانش آموز از مفاهيم اين بخ همچنين دانش آموز بايد متوجه اين نكته شده باشد كه در جمع

و ضرب اعداد وجود ندارد تفريق راديكالها قاعده خاصي  .غير از خواص كلي جمع

محدوده مطالب
و, در اين قسمت و تعريف آن و مسئله اصلي درك مفهوم ريشه گيري توانايي در محاسبات پيچيده مطرح نيستند

و خواتوانايي  به ويژه در گويا كردن مخرج كسرها فقط. آن در محاسبات معمولي استصبكارگيري اين نماد

.حالتي كه يك راديكال در مخرج قرار گرفته است مورد نظر است زيرا اتحادها در فصل بعدي مطرح مي شوند

:سوالات نمونه
�ت ��د�ا��:

ب هايحاصل عبارت) الف .دست آوريده زير را
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بهاي حاصل عبارت) الف .دست آوريده زير را
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